

千磨万击还坚劲 任尔东西南北风

——焦作一中 2013 年高考总结暨新高三备考方略

焦作一中副校长 吴庆杰

尽收囊中,舒结同学以 605 分位列全市文科文化课总分第一名,朱朋朋同学以 610 分的总成绩(含加分)位列全市文科第一名,张颖同学以 646 分的总成绩位列全市理科第一名。全市文理科前 10 名,焦作一中各占 3 名。

焦作一中今年有 1006 人参加普通类高考,本科上线 968 人,其中一本上线 375 人,上线率达 37.28%,较去年增加 141 人;二本以上上线 735 人,上线率达 73.06%,较去年增加 159 人;一本、二本上线比率稳居全市第一,超额完成预定目标。

焦作一中能够突破重围,得益于市领导对我校的大力支持,得益于市教育局对我校的正确领导,得益于社会各界对我校的鞭策和支持,得益于我校领导班子的决策科学,得益于全体师生的全力以赴。我校将一如既往地在这条道路上继续探索,为焦作市教学质量的提升作出不懈努力。

面对新一届高三,我校将工作前移,及早采取切实有效的措施,为 2014 年高考再上新台阶打下坚实基础。

加大创新力度,创新备考方略。首先,学习先进,完善自我。我校积极探索高考备考的有效方略,通过“走出去、引进来”,学习先进地区的经验,并结合我校实际进行创新,逐渐形成了具有我校特色的高考备考思路,在今年高考中获得有效突破。其次,培优扶弱,贴心服务。我校立足于本年级优秀的师资力量,针对优秀学生的短板学科进行重点辅导,并建立导师制,对优秀学生进行心理、学法、考试技巧等方面的专门辅导,效果显著。

实施目标管理,落实激励机制。我校成立了提升教育质量工作领导小组,逐级落实责任,层层签订目标,充分利用全市质量监测数据和高考统计数据,对考试结果进行分项测评,并及时指导教学工作。

科学管理,精心部署,抓好高考备考系统工程。2013 年备考伊始,我校就在高三年级教师团队中多次召开动员会,布置教师研做高考真题,认真分析高考命题趋势;学习《考试大纲》,明确复习方向;正确制定高考备考目标,落实精

备考原则,确立了“向课堂要成绩,让落实见成效”的高考策略。

一是科学谋划,明确责任。学校将年度工作的重心放在高三,加强高考备考工作的协调和落实,增强责任意识,对主管年级的副校长、年级长、班主任及各学科备课组长分工明确,层层落实责任。二是精细管理,加大力度。学校加强高考目标管理,科学制定班级指标任务,制订和完善高考奖励方案,激励先进。学校通过举办高三师生动员大会、周二班主任晨会、教研组长会、教师献言献策会、质检考试分析会、学生成绩表彰会、百日冲刺誓师大会、各层次学生座谈会、种植感恩林等活动,点燃激情,启迪智慧,凝聚力量,陶冶情操,净化心灵,提升素质。学校增加学生学习强度,实现了平时负重、考试减压的目标,并严格实行高仿真考试,从考试动员、考场编排、监考、阅卷等方面进行高仿真考试训练,效果明显。三是规范命题,力求原创。学校成立命题研究中心,加强对原创命题的研究,科学筛选试题,确保试题和资料的规范、科学、

可信。四是文化熏陶,愿景激励。焦作一中的校园是一座精神殿堂,它拥有四个目标,即和谐的人际关系、温馨的人文环境、奋发向上的精神风貌、充满激情的学习工作状态。我们既追求卓越、开拓创新,又加强团队合作,通过开展校园文化建设、班级氛围营造等活动,引导学生形成良好的学风、班风等。学生在竞争中充实,在充实中成功。五是突出特色,提高质量。在备考过程中,我们将备考与考试真题紧密结合,让考点在真题中落实提高,进而让学生熟悉高考的命题思路,做到有备而战;除坚持高三月考制度外,还坚持与郑州、新乡、洛阳的联考制度,在备考过程中少走弯路;重视对学生自主招生考试的指导,进而拓宽学生的升学通道,为学生跻身名校创造条件;有序开展竞赛班和艺术体育特长生等活动,使学生在高考中获得更多的实惠。



本报记者 孙军 李涛

有人说,老师是火炬,熄灭了自己,传递了光明。在博爱县磨头中心学校王堡小学有一位教师,她用坚强不屈的性格诠释了生命别样的美丽,用实际行动践行着教师崇高的师德,她就是曹红梅。

今年 39 岁的曹红梅已经在教育战线工作了 18 个年头。1997 年,她不幸患上了类风湿关节炎,致使行走困难。虽身患疾病多年,但她顽强地与病魔作斗争,以顽强的意志和超凡的毅力坚持上课,从没有耽误学生一节课,深受学生的爱戴和尊敬。

她的病时轻时重,在病重的日子里,由于不能行走,她的丈夫任红军放弃一次次外出工作的机会,日夜守候在她的身边,背她上课,陪她备课、批改作业。每天,丈夫总是早早起床做饭,饭后把她送到学校,从未迟到过,中午放学再把她接回来。为了少去厕所,她从来都不敢喝水。病魔是无情的,病最重的时候,曹红梅连站都站不起来。任红军就背她从办公室一直送到教室,下课了,再背回办公室。曹红梅参加岗位培训和新课改培训,丈夫就背着她,带着孩子一起去,整日在教师进修学校门口等她,从未缺过一堂课。参加培训的老师们都被曹红梅身上那种坚忍不拔的精神所感动。

“我要做一个努力的老师。”“我要努力做一个称职的老师。”这是经常挂在曹红梅嘴边的话,她是这样说的,也是这样做的。在工作中,曹红梅高度认真负责,每天早早来到学校,到自己担任班主任的班内,指导学生搞好卫生,辅导学生读课文。低年级学生年龄小,她总是耐心地给学生讲道理,讲学习的方法,以饱满的热情投入到教学工作中去。

教育就是爱。优秀的教师各有各的特点,但是有一点是共同的,那就是拥有爱心。学生就是她的最爱。“你们的孩子就是我的孩子。”这是曹红梅对每一届学生家长郑重承诺。学生们也非常尊敬她,学生李康军为她修了一个台阶,便于她上讲台;学生们怕她上课站久了累着,忙给她搬板凳……正是因为她对孩子有真诚、宽容、伟大的爱,每届学生都对她有深深的依恋。

曹红梅一直认为,教师这个职业仅有热情和爱心是不够的,还需要智慧,需要方法。作为一名班主任,她每接一个新班,就对所有学生的基本情况进行一次全面了解和研究,看他们有何特长、爱好、兴趣,性格及家庭情况如何等,然后再因材施教。“学生是有差异的,不能采用同一把尺子去衡量学生,给学生布置作业也要有层次性,因人而异。”曹红梅说。

这就是曹红梅,像优秀教师张丽莉那样,把真爱播撒在三尺讲台上,用一颗爱心和奉献精神生动地诠释着教师的光荣使命。

力抗病魔 潜心育人

——记博爱县磨头中心学校王堡小学教师曹红梅

寻找“身边的张丽莉”系列报道⑤

学生路小学举行毕业成长仪式

本报讯(通讯员赵满香)伴随着悠扬的《毕业歌》旋律,6月29日8时,学生路小学毕业班近1000名师生、家长如约相聚在美丽的校园,举行六年级学生毕业成长仪式。

在《烛光里的妈妈》这首感人的乐曲声中,孩子们拆开父母为自己准备的毕业礼物——一封信,静静品味父母陪自己一路走来凝注笔端的一字一句,很多孩子和家长的双眼盈满泪花。在主持人的引导下,孩子们郑重地向

父母深深地鞠一躬,毕业生代表为辛勤培育自己六年的老师献上一束束美丽的鲜花。毕业宣誓把整个仪式推向了高潮,孩子们铿锵有力的誓言久久回荡在校园。在《飞得更高》昂扬的音乐声中,主持人把深情的祝福送给了在座的每一个毕业生:在今后每一个人生的十字路口,你们要坚定信心,积极进取。不管走到哪里,都别忘了将成功的喜悦与母校分享。下图为孩子们在给老师献花。高彬摄



中站区朱村中心学校举行六年级毕业典礼

本报讯(通讯员张大军、张莉)6月29日上午,中站区朱村中心学校举行了庄严而隆重的“放飞理想,感恩难忘”六年级毕业典礼暨离校课程,为小学升初中的顺利衔接打下了良好的基础。

同学们回顾了六年小学生涯,大声喊出了“感谢父母,感谢老师,感谢同学友谊”,感动了在场的每一个人。毕业生学生代表“放飞理想,感恩难忘”六年级毕业典礼暨离校课程,为小学升初中的顺利衔接打下了良好的基础。同学们回顾了六年小学生涯,大声喊出了“感谢父母,感谢老师,感谢同学友谊”,感动了在场的每一个人。毕业生学生代表“放飞理想,感恩难忘”六年级毕业典礼暨离校课程,为小学升初中的顺利衔接打下了良好的基础。

同学们回顾了六年小学生涯,大声喊出了“感谢父母,感谢老师,感谢同学友谊”,感动了在场的每一个人。毕业生学生代表“放飞理想,感恩难忘”六年级毕业典礼暨离校课程,为小学升初中的顺利衔接打下了良好的基础。



6月20日,市十二中学召开新高三第一次全体教师会议,部署新高三各项工作,为2014年高考作好充分准备。柳芬摄

近日,市外国语中学新高三誓师动员大会在综合楼前隆重举行,全体高三学子进行了集体宣誓。张小亮 吴金永 摄



7月2日,马村区教育局举办了以“节能环保”为主题的宣传活动。为开展好“节能环保宣传周”活动,该局以海报形式宣传使用节能办公产品和设备,提倡节能环保行为,普及节能环保知识,引导群众增强资源意识和节约意识。冯海燕 夏梦思 摄

河南理工大学:“信使工程”助毕业生圆就业创业梦

本报讯(记者孙军、李涛 通讯员徐春浩)“前段时间,没找到工作的我心情很焦虑,是‘信使工程’在我精神沮丧的时候给了我希望。”河南理工大学建筑与设计学院 09 级毕业生杨福磊激动地说。近日,杨福磊利用“信使工程”提供的就业信息,与广州一家研究机构签订了就业协议。

“信使工程”是河南理工大学实施的服务毕业生就业创业的新模式,旨在让毕业生和就业“无缝对接”,使每个大学生都能顺利实现自己的“青春梦”“人生梦”。该校在历届优秀毕业生中选拔了一批

工作责任心强、社会交际范围广泛的优秀毕业生担任河南理工大学信使,负责学生在择业、就业、创业等方面提供指导和咨询服务,及时、准确地反馈就业市场对人才培养方向、质量需求等相关信息,为大学生就业创业导航,帮助学生架起一座就业“金桥”。

据了解,信使们通过搜集与就业相关的各种途径、单位信息,以“结对子”“一带一、一带多”等方式,通过面谈、QQ 聊天、电子邮件、电话督导等形式,有针对性地根据不同学生的具体情况给予指

导,帮助学生解决职业规划不清、就业心态不稳、就业信息不灵、就业竞争力不强等问题,给毕业生理想就业吃了一颗“定心丸”。

据调查,这种集体联动的就业新模式一经推出就得到了学生的热烈欢迎。大家普遍认为,有信使们的贴心帮扶,自己对未来充满了希望和憧憬。自“信使工程”实施以来,河南理工大学学生从信使中获取各类就业途径 500 多个,就业信息 6000 余条,就业服务 8000 多人次,许多毕业生都在信使的指导下找到了理想的工作。

中原内配向孟州一中捐赠奖励基金 30 万元

本报讯(记者李涛 通讯员贾黎明)6月28日,河南省中原内配股份有限公司董事长薛德龙来到母校孟州一中,向该校捐赠中原内配奖励基金 30 万元。

近年来,该公司在追求自身发展的同时,积极参与社会公益事业,多次向教育事业捐助资金,向该市职教中心捐资 10 万元用

于支持职教发展,向市教育局捐资 20 万元用于改善办学条件。同时,该公司还与河南科技大学、中原工学院、新乡机电高专等院校联合成立了中原内配电高专班,组建了中原内配工业园区实训基地,以不同形式向教育事业奉献爱心。从今年年初起,该公司干部

职工共同捐款,在孟州一中开设奖励基金,用于对优秀学生和教师的奖励。考上“985”院校的奖励 1000 元,考上“211”院校的奖励 800 元,考上一本院校的奖励 300 元,考上二本以上院校且家庭特别困难的,可申请资助 500 元至 1000 元,对特别优秀的老师,也有适当的奖励。

沁阳市一中分校采取措施狠抓新高三工作

本报讯(通讯员李喜艳)竞争中促提升。高考结束后,沁阳市一中分校立即将新高三进行重新编班,并调配优秀教师任教。每个班级再分为两个竞争小组,各设一名班主任,通过对日常学习、纪律、卫生等方面的评比,激发小组间的竞争力,提升班级管理水

平。考评中促提升。该校召开班主任会,修订完善新高三量化积分管理制度,全面实行动态管理,定期公布周考核、月考核积分情况,并将考核结果与教师的评优评先、津贴发放等挂钩,进一步调动教师工作积极性,促进教师专业化发展。

教育中促提升。该校在高三新生中提出了“高考其实就是考人品”的口号,并通过召开班会、班会等形式,对学生进行全人格教育,帮助学生树立正确的人生观和价值观,培养学生自尊、自强、自信的心理品质,从而促进学生整体素质的提升。

考评中促提升。该校召开班主任会,修订完善新高三量化积分管理制度,全面实行动态管理,定期公布周考核、月考核积分情况,并将考核结果与教师的评优评先、津贴发放等挂钩,进一步调动教师工作积极性,促进教师专业化发展。



6月30日下午,焦作一中举办了 18 岁成人宣誓仪式暨新高三誓师大会。他们用激情洋溢的誓词表达了拼搏高三的决心和高考必胜的信心。程才摄



6月20日,市十二中学召开新高三第一次全体教师会议,部署新高三各项工作,为2014年高考作好充分准备。柳芬摄



近日,市外国语中学新高三誓师动员大会在综合楼前隆重举行,全体高三学子进行了集体宣誓。张小亮 吴金永 摄

教育资讯

山阳区教育局多措并举确保学生暑期安全

本报讯(通讯员赵伟蔚)暑期将至,山阳区教育局坚持“安全第一,预防为主,综合治理”的方针,采取多项措施,确保假期学校和学生的安全。

在暑期前,该局所辖各学校通过召开主题班会、背诵安全童谣等形式,对学生进行防食物中毒、防交通事故、防溺水、防传染病以及防自然灾害等安全知识的宣传教育,进一步增强学生的安全意识,提高其识灾、防灾和遇到突发事件的应急防御能力。

该局所辖各学校通过召开家长会,发放《致家长的一封信》,督促家长切实履行监护人的职责。该局还鼓励学校在暑期举办家校联

谊会,让家长及时向学校、任课教师反映暑假子女在家学习、生活情况。同时,学校和社区结合,让学生在暑假期间走进社区办黑板报、义务打扫卫生、宣讲法律法规、帮助孤寡老人,着力营造青少年“离校不离教、放假不放学”的育人环境。

该局制定假期值班制度,要求学校安排人员全天 24 小时值班,并保持通信畅通;实行领导在岗带班制度,防范少数不法分子利用暑假伺机进校园作案或破坏校园设施及其他安全隐患的发生;严格执行重大事项请示、报告制度,该局在暑假期间将不定期到各校进行检查,督查各学校的值班情况和应急工作。

市道清小学严把安全关 快乐过暑假

本报讯(通讯员赵磊)暑假即将来临,为了让师生度过一个愉快安全的假期,市道清小学采取了有力措施,认真落实安全工作责任制,确保学校和全体师生生命财产安全。

该校对全体师生进行交通安全、防火、防汛、防盗、防溺水、防食物中毒、防传染病等方面的安全教育,班主任组织本班学生召开暑假安全教育主题班会,并以“告家长书”的形式,要求家长做好假期学

生的各项安全工作,特别是防溺水监管工作。放假前,该校组织相关工作人员对学校安全工作进行了自查,主要检查校舍、围墙、学校大门、门窗、电路、微机室、图书室、财务室等重点部位,发现问题,当场解决,彻底消除安全隐患。该校合理安排带班值班人员,明确具体责任,实行全天 24 小时值班制,确保不出现脱岗、空岗、擅自离岗现象;加强对校园安全的巡视和夜查,严格门卫管理,杜绝闲杂人员进入校园。

市实验幼儿园首期“道德讲堂”开讲

本报讯(通讯员姬凡华)6月28日,市实验幼儿园 2013 年第一期“道德讲堂”正式开讲。本次“道德讲堂”以唱歌曲、学模范、诵经典、谈感悟、送吉祥“五个一”活动为载体,用榜样的力量带动全体教师弘扬师德师风尚,倡导文明新风。

一曲《公民道德歌》拉开了本次以“弘扬师德师风”为主题的“道

德讲堂”活动序幕。随后,经过主讲人李媛媛的领诵和解读,全体学员起立共同诵读经典,以中华民族的传统经典美德,激励自身做道德的传播者、践行者和受益者。最后,李媛媛给所有教职工送上了精心设计的道德心愿卡片,让大家互送吉祥,也为活动画上了圆满的句号。



6月28日,市第十一中学召开党员大会,首先讨论通过了两位预备党员转正申请,接着全体党员面对鲜红的党旗重温了入党誓词。杨光 摄